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ΔΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ



για να απαλλαγούν από τις προλήψεις, που τους είχε

καλλιεργήσει ο Μεσαίωνας και να μην ανέχονται, πια,

κανενός είδους καταπίεση.

Δημοψήφισμα: καθολική ψηφοφορία, με την οποία ο

λαός αποφαίνεται σε σχετικό ερώτημα της κυβέρνησης με

ένα «ναι» ή με ένα «όχι», για σημαντικό εθνικό ζήτημα.

Δικτατορία: εξουσία που ασκείται με απολυταρχικό και

ανεξέλεγκτο τρόπο από πολιτικό ή στρατιωτικό πρόσωπο ή

από κόμμα ή παράταξη πολιτική ή κοινωνική χωρίς

κοινοβουλευτικό έλεγχο, με κατάργηση ελευθεροτυπίας.

Εθνική Συνείδηση: Η συνειδητοποίηση της κοινής

γλώσσας, της κοινής ιστορίας και προέλευσης των λαών.

Εθνοσυνέλευση: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Εμπάρκο: ναυτικός εμπορικός αποκλεισμός ή

απαγόρευση εξαγωγής όπλων σε ξένη χώρα. 

Επιστράτευση: πρόσκληση στον στρατό όλων των

στρατεύσιμων πολιτών μιας χώρας.

Ε.Ο.Κ.: Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα. Ιδρύθηκε το

1957 από τη Γαλλία, τη Δυτική Γερμανία, την Ιταλία, την

Ολλανδία, το Βέλγιο και το Λουξεμβούργο. Το 1991

ονομάστηκε Ευρωπαϊκή Ένωση. Σήμερα έχει 27 κράτη-

μέλη.

Ιερή Συμμαχία: συμμαχία πέντε ευρωπαϊκών χωρών, της

Αγγλίας, Γαλλίας, Ρωσίας, Αυστρίας, Πρωσίας. Ιδρύθηκε, το

1815. Είχε σκοπό την επαναφορά της απόλυτης μοναρχίας

και την κατάπνιξη κάθε επαναστατικού κινήματος στην

Ευρώπη. 

Καθεστώς: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.        

Καλές Τέχνες: κοινή ονομασία που έχουν η ζωγραφική,

γλυπτική, αρχιτεκτονική, η διακοσμητική, η μουσική, 

  0το θέατρο, η λογοτεχνία και ο κινηματογράφος. 

Αναγέννηση: πνευματική κίνηση που εμφανίστηκε τον 14ο

αιώνα στην Ιταλία. Ως τον 16ο αιώνα επεκτάθηκε και στην

υπόλοιπη Ευρώπη. Ήταν επηρεασμένη από το πνεύμα της

ελληνικής κλασικής αρχαιότητας. Βασίστηκε στη δύναμη του

ανθρώπινου νου και αντέδρασε στον μεσαιωνικό σκοταδισμό.

Ανακωχή: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Ανατολικό Ζήτημα: το πρόβλημα της διανομής των

εδαφών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Αντιβασιλεία: περίοδος διακυβέρνησης της Ελλάδας από

τρεις αντιβασιλείς, ως την ενηλικίωση του Όθωνα.

Αποικία: α) πόλη που μετοικήθηκε από κατοίκους μιας

άλλης πόλης.

β) χώρα ή κτήση που ανήκει σε ισχυρή δύναμη χωρίς να έχει

καμιά φυλετική σχέση μ’ αυτήν.

Αστική τάξη: κοινωνική τάξη που περιλαμβάνει όσα

πρόσωπα δεν κάνουν χειρωνακτική εργασία και είναι

οικονομικά ευκατάστατα.

Αστυφιλία: μετακίνηση κατοίκων αγροτικών περιοχών

προς τα αστικά κέντρα. 

Αυτονομία: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Βαυαροκρατία: περίοδος κατά την οποία κυβερνούσαν

οι Βαυαροί 1832 – 1843.

Γαλλική Επανάσταση: Έγινε το 1789 στη Γαλλία.

Πέτυχε την κατάρρευση της απόλυτης μοναρχίας, την

κατάργηση των προνομίων των λίγων, την αύξηση της

δύναμης των αστών. Οδήγησε σε πολιτικές και κοινωνικές

μεταβολές που σημάδεψαν την πορεία των ευρωπαϊκών

λαών.

Ευρωπαϊκός Διαφωτισμός: πνευματική κίνηση που

εμφανίστηκε τον 18ο αιώνα στην Ευρώπη και σκοπό είχε να

πείσει τους ανθρώπους να χρησιμοποιήσουν τη λογική τους
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Κοινωνία των Εθνών: Διεθνής Οργανισμός που

ιδρύθηκε αμέσως μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, το 1919.

Στήριζε τη διεθνή ειρήνη. Αποτέλεσε σημαντικό σταθμό

στην εξέλιξη των διεθνών σχέσεων. Καταργήθηκε το 1946.

Λόγιος: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Μεγάλη Ιδέα: πολιτικό και εθνικό ιδεώδες που διαδόθηκε

στον ελληνικό κόσμο από το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα.

Στόχευε στη διεύρυνση των ελληνικών συνόρων, ώστε να

ενωθούν με την Ελλάδα περιοχές με ελληνικούς πληθυσμούς

που βρίσκονταν υπό ξένη κυριαρχία. 

Μεταπολίτευση: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Στην Ελλάδα ο όρος Μεταπολίτευση χρησιμοποιείται και για

να περιγράψει την πτώση της Δικτατορίας των

Συνταγματαρχών και την περίοδο που ακολούθησε αμέσως

μετά (1974-1980).

Μπαρόκ: καλλιτεχνική κίνηση, που εμφανίστηκε τον 17ο

αιώνα. Χαρακτηρίστηκε από την υπερβολική διακόσμηση,

και την έντονη περιγραφή των συναισθημάτων.

Μπιενάλε: ιταλική λέξη που περιγράφει ένα γεγονός που

επαναλαμβάνεται κάθε δύο χρόνια. Από τις πιο γνωστές

Μπιενάλε είναι εκείνη της τέχνης που πραγματοποιείται κάθε

δύο χρόνια στη Βενετία της Ιταλίας. 

Ναζισμός: πολιτικό κίνημα που εμφανίστηκε στη Γερμανία

κατά την δεκαετία του 1920. Το 1933, οδήγησε στην

καθιέρωση δικτατορικού καθεστώτος που, βασιζόταν στη

φυλετική ιδέα. Η λέξη ναζισμός είναι συντόμευση της

γερμανικής λέξης Nationalsozialismus (εθνικοσοσιαλισμός). 

Νεοελληνικός Διαφωτισμός: πνευματική κίνηση,

επηρεασμένη από τον Ευρωπαϊκό Διαφωτισμό, που ξεκίνησε

από τις ελληνικές παροικίες του εξωτερικού στα μέσα του

18ου αι. Μεταφέρθηκε στον ελληνικό χώρο. Σκοπό είχε την

καλλιέργεια εθνικής συνείδησης, γεγονός που θα οδηγούσε

στην απελευθέρωση από τους Τούρκους κατακτητές. 
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Νεοκλασικισμός: καλλιτεχνικό ρεύμα που εμφανίστηκε

την εποχή της Αναγέννησης. Επηρεάστηκε από τα έργα της

κλασικής αρχαιότητας.

Παροικία: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Παραδουνάβιες ηγεμονίες: η Βλαχία και η Μολδαβία,

με πρωτεύουσες το Βουκουρέστι και το Ιάσιο.

Πράσινη Γραμμή: το όριο του Ο.Η.Ε. μεταξύ ελεύθερων

και κατεχόμενων από την Τουρκία περιοχών της Κυπριακής

Δημοκρατίας. Δημιουργήθηκε πρώτη φορά το 1964. Η

γραμμή αυτή εκτείνεται πλέον σε μήκος 300 χλμ. και

χωρίζει το νότιο από το βόρειο τμήμα της Κύπρου.

Πρωτόκολλο: διπλωματικό έγγραφο που αποδεικνύει τη

συμφωνία μεταξύ δύο ή περισσότερων πολιτικών ή κρατών

για κάποιο θέμα.

Πραξικόπημα: βίαιη στρατιωτική ή πολιτική ενέργεια που

έχει στόχο να αλλάξει την πολιτική κατάσταση. 

Προκήρυξη: γνωστοποίηση, αλλά και το δημοσίευμα μιας

πολιτικής ή άλλης οργάνωσης.

Πυρπολικό: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Ροκοκό: καλλιτεχνική κίνηση που διαδέχθηκε το μπαρόκ

και αναπτύχθηκε στις αρχές του 18ου αιώνα, κυρίως στη

Γαλλία. Χαρακτηρίστηκε από τον πλούσιο διάκοσμο των

κτηρίων.

Ρομαντισμός: καλλιτεχνικό κίνημα που αναπτύχθηκε στα

τέλη του 18ου αιώνα στη Δυτική Ευρώπη. Κύριο

χαρακτηριστικό του ρομαντισμού αποτελεί η έμφαση στην

πρόκληση ισχυρής συγκίνησης μέσω της τέχνης καθώς και

η μεγαλύτερη ελευθερία στη φόρμα, σε σχέση με τις

περισσότερο κλασσικές αντιλήψεις.

Σλαβικοί λαοί: λαοί που κατοικούν στην Νοτιοανατολική

και Ανατολική Ευρώπη. 



Συλλαλητήριο: δημόσια συγκέντρωση πολιτικών για να

διαμαρτυρηθούν για κάποιο θέμα

Σύμβαση: γραπτή συμφωνία μεταξύ δύο ή περισσότερων

κρατών κυρίως για οικονομικά και κοινωνικά θέματα

Συνθήκη: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Σύνταγμα: θεμελιώδης νόμος πάνω στον οποίο στηρίζεται

ολόκληρη η νομοθεσία μιας χώρας, όσον αφορά τα

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του πολίτη, την οργάνωση

και τη λειτουργία του κράτους και των θεσμών.

Φασισμός: δες θησαυρός λέξεων Ιστοριοδρομίες 2.

Φιλελευθερισμός: Υπάρχουν πολλές εκδοχές του

(οικονομικός, κοινωνικός, πολιτικός). Ο οικονομικός

φιλελευθερισμός σημαίνει τον περιορισμό των παρεμβάσεων

του κράτους στην οικονομία και απελευθέρωση της ιδιωτικής

πρωτοβουλίας. Ως σύνθημά του έχει τη φράση "laissez faire -

laissez passer" (ελεύθερο εμπόριο). Ο κοινωνικός

φιλελευθερισμός συνδέεται με την υπεράσπιση όλων των

ατομικών δικαιωμάτων που δεν ανήκουν στην οικονομική

σφαίρα. Ο πολιτικός φιλελευθερισμός έχει ταυτιστεί με

περισσότερα δικαιώματα για τους πολίτες, μεγαλύτερη

προστασία για τα πιο αδύναμα στρώματα και τις μειονότητες.

Χειρόγραφο: ιστορικό έγγραφο γραμμένο με το χέρι

πάνω σε πάπυρο, περγαμηνή, ή χαρτί.

Ψευδοκράτος: παράνομη διχοτόμηση και προκλητική

ανακήρυξη της καλούμενης Τουρκικής Δημοκρατίας της Β.

Κύπρου στις κατεχόμενες περιοχές της Δημοκρατίας της

Κύπρου. Tο ψευδοκράτος δεν αναγνωρίζεται από κανένα

άλλο κράτος εκτός από την Τουρκία.

Ψυχρός πόλεμος: οικονομικός, γεωπολιτικός και

ιδεολογικός αγώνας μεταξύ των δυο υπερδυνάμεων, ΗΠΑ

και ΕΣΣΔ, μετά το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Κράτησε από το

1947 έως το 1989.   
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